
ATA DA 006ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 19 DE FEVEREIRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 
Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 
Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 
Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 
Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
– Paulinha - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 
Sargento Lima – Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 
Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
 A Presidência comunica a edição do Ato da 

Presidência de n. 24/2019, que designa os membros 
das comissões permanentes da Casa, sendo que todos 
os partidos e blocos fizeram as indicações. E, 
também, do Ato da Presidência n. 25/2019, que 
designa os membros da Comissão de Ética e Decoro 
Parlamentar.  

 Solicito aos srs. parlamentares mais idosos, 
dentre os de maior número de legislaturas de cada 
comissão, que procedam à convocação para 
instalação dos trabalhos e eleição dos respectivos 
presidentes e vice-presidentes, na forma do art. 
125 do Regimento Interno da Casa.  

 Portanto, já temos condições de reunir todas 
as comissões, eleger seus presidentes e vice-



presidentes para darmos celeridade à apreciação 
das matérias que se encontram pendentes de 
tramitação nesta Casa.  

 A Presidência comunica ainda que as inscrições 
para a sessão especial, que realizaremos às 16 
horas para ouvir e debater com o secretário da 
Fazenda, já estão abertas na Coordenadoria de 
Assuntos Parlamentares.   

Passaremos ao horário destinado aos Partidos 
Políticos. 

 
********** 

Partidos Políticos 

 
 Partido: PSB 
 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Tece 

comentários a respeito da fala do secretário da 
Fazenda no Bom Dia SC, em que pronunciou palavras 
descabidas em relação à renúncia fiscal que muitas 
empresas possuem, como de que as mesmas têm um 
planejamento tributário muito requintado para 
sonegar impostos. Considera um desrespeito à 
categoria dos contadores e administradores, os 
quais têm realizado um trabalho extraordinário 
para o Brasil. Ao mesmo tempo, cita o trabalho de 
quem produz os alimentos da cesta básica, o 
agronegócio do estado e do país, bem como a 
questão dos empresários buscarem uma forma de se 
manter produtivo num adequado projeto tributário. 
[Taquígrafa: Sílvia]        

  
 Partido: PT 
 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Traz 

novamente à tribuna assunto que preocupa os 
catarinenses, que é a falta de manutenção nas 
rodovias estaduais e federais. Comenta que desde 
2011, quando assumiu como deputado estadual, tem 
cobrado dos governos reparos e manutenção das 
mesmas. Cita que muitas das cobranças sequer 
saíram do papel, outras reivindicações foram 
atendidas parcialmente, mas ainda há muitas 
estradas aguardando por melhorias, pontes também 
em todo o estado que estão mostrando problemas. 
Menciona que já protocolou mais de 15 proposições 



relacionadas com esta questão, destacando 
especialmente a rodovia SC-283, que liga Concórdia 
a Itapiranga, que tem trânsito intenso porque 
escoa a produção do estado, e é uma região de 
frigoríficos. 

 Encerra, lamentando que em muitas rodovias, 
onde circulam riquezas, escorrem lágrimas por 
conta dos inúmeros acidentes, que são provocados 
por buracos, curvas mal projetadas e sem a mínima 
proteção. Sugere ao atual governo fazer um amplo 
programa junto ao governo federal para 
revitalização, principalmente das rodovias 
estaduais.  [Taquígrafa: Ana Maria]  

  

 Partido : MDB 
 DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Solicita 

ao governador Moisés, eleito no município de 
Joinville com 76% dos votos, que visite a cidade 
para identificar as dificuldades que ela 
atravessa. 

 Reconhece que esses problemas não são de 
agora, e elenca algumas reivindicações como: 
atualizar o projeto executivo de duplicação da SC-
108, que faz a ligação do Distrito Industrial com 
a BR-101; destinar recursos para o acesso da BR-
101 ao centro da cidade; assumir uma solução 
definitiva quanto à questão dos Bombeiros 
Voluntários de Joinville e de todo o estado 
catarinense; trazer uma visão de governo para a 
questão cultural, pois a cidade oferece o maior 
festival de dança do mundo e, além disso, tem a 
única escola do Balé Bolshoi fora da Rússia; 
atenção do estado para as questões desportivas, 
principalmente quanto ao patrimônio público 
esportivo, como o Ginásio Ivan Rodrigues, que está 
sucateado; pavimentação de eixos como a Rua 
Copacabana e Prudente de Moraes; comprometer-se 
com a melhoria do Sistema Penitenciário de 
Joinville.  

 Também traz uma demanda extremamente 
importante, que é a Serra Dona Francisca, cuja 
iluminação está sem manutenção, não há demarcação 
nas vias, tornando-a uma rodovia extremamente 
perigosa. Ressalta que por essa serra passam oito 



mil veículos por dia, na temporada esse número 
aumenta para 12 mil, e nos últimos quatro anos ali 
foram registrados 1.900 acidentes, com 1.020 
feridos e o número alarmante de 89 mortes. Também 
lembra que em 2015 aconteceu o pior acidente, 
quando um ônibus saiu da pista e morreram mais de 
50 pessoas.  

 Traz, ainda,  o pleito do Hospital Municipal 
São José, que no Orçamento de 2019 custa R$ 253 
milhões para um município que arrecada 
aproximadamente R$ 104 milhões com IPTU. Neste 
sentido, pede ao governador uma força maior para 
conseguir recursos para o citado hospital, pois 
ele atende, inclusive, o  norte e o nordeste de 
Santa Catarina. [Taquígrafa: Sara]     

      
Partido: PR 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Informa que 

na semana retrasada fez denúncia quanto à obra de 
uma ponte que está parada há muito tempo no Rio 
das Antas. Sobre o assunto, destaca que foi 
recebido pelo secretário da Infraestrutura, 
indagando o motivo de um importante projeto 
permanecer estagnado. 

Na mesma linha de raciocínio, anuncia outro 
investimento parado há 16 anos, no valor de R$ 63 
milhões, referindo-se ao Aeroporto Regional do 
Planalto Serrano, na cidade de Correia Pinto, além 
de destacar que o estado catarinense 
disponibiliza, por mês, o montante de R$ 170 mil 
para manter a segurança daquela obra abandonada.  

A respeito de tão importante assunto, apela 
apoio do Fórum Parlamentar do Oeste de Santa 
Catarina, composto por 16 deputados, para levar ao 
governador a inoperância até os dias atuais do 
referido aeroporto na cidade de Correia Pinto, e 
ilustra o seu pronunciamento, apresentando um 
vídeo da aludida situação. 

 
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Concorda com o pronunciamento do deputado, da 
necessidade de encontrar uma solução para o 
término da obra. Entretanto, coloca que é 
impossível ter um aeroporto com voos 



interestaduais e estaduais, aterrissando em 
Correia Pinto e em Lages. 

 
Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por trazer um tema tão 
importante, e ratifica o apoio para cobrar dos 
governantes investimentos públicos em prol do 
cidadão, acrescentando que o aeroporto de Correia 
Pinto é estratégico para Santa Catarina. 

 
Deputado Marcius Machado (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela importante matéria, 
principalmente para a região serrana, e coloca-se 
à disposição a respeito do assunto. [Taquígrafa: 
Elzamar]     

 
 Partido: PSDB 
 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Reporta-se a respeito da fala do secretário da 
Fazenda, sr. Paulo Eli, que acontecerá nas 
próximas horas na Assembleia Legislativa, e espera 
que seja um debate em alto nível para esclarecer o 
tema dos decretos governamentais, os quais atingem 
o setor produtivo catarinense. Menciona a questão 
de que alguns empresários estão sendo convidados a 
se instalar no Paraguai em decorrência dos 
incentivos fiscais, bem como alguns já foram para 
o referido país.  

  
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado. [Taquígrafa: Sílvia]  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Dá início 

à pauta da Ordem do Dia.  
 Pedido de Informação n. 0039/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao governador 
do estado informações acerca do efetivo 
encerramento das atividades da Fundação Nova Vida. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria os srs. deputados: 

João Amin e Jessé Lopes. 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0040/2019, de autoria 

da deputada Paulinha, solicitando ao secretário da 
Saúde informações acerca dos casos de Dengue, 
Chicungunha e Vírus Zika oficialmente registrados 
no estado de Santa Catarina. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0041/2019, de autoria 

do deputado Sargento Lima, solicitando aos 
secretários da Fazenda e do Desenvolvimento 
Sustentável informações acerca da instalação de 
filiais de empresas ou indústrias no estado, e se 
estão sendo usados mecanismos de verificação da 
situação jurídica, fiscal e financeira da matriz, 
principalmente em relação a ações trabalhistas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0042/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 
secretário da Saúde informações acerca do convênio 
com o Hospital Santa Cruz de Canoinhas. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0043/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
presidente do Deinfra informações acerca dos 
motivos do atraso no pagamento de indenização de 



desapropriação do imóvel no Bairro Cedro, 
município de Concórdia. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0044/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
secretário da Infraestrutura informações acerca do 
cronograma da obra de duplicação e revitalização 
da Rodovia Antonio Heil (SC-486). 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0045/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
secretário de Estado da Agricultura e Pesca, 
informações acerca do número de funcionários na 
Cidasc e na Epagri, bem como quando foram 
realizados os últimos concursos públicos dessas 
empresas e o número de servidores contratados por 
meio destes concursos. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0047/2019, de autoria 

da deputada Paulinha, solicitando ao secretário de 
Estado da Infraestrutura, informações acerca da 
segurança da SC-418. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Moção n. 0031/2019, de autoria da deputada 
Marlene Fengler e outro(s), solicitando à 
superintendente Regional Sul do INSS a contratação 
de peritos em regime provisório, e a imediata 
abertura de concurso público. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0032/2019, de autoria do deputado 

Ricardo Alba, apelando ao ministro da 
Infraestrutura e Transportes para que dê especial 
atenção às obras de duplicação da Rodovia BR-470, 
trecho pertencente ao estado. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0033/2019, de autoria da deputada 

Paulinha, cumprimentando o secretário da Segurança 
Pública e o delegado-geral da Polícia Civil pela 
recente mudança da sede da Diretoria Estadual de 
Investigações Criminais, visando, sobretudo, a 
melhoria das condições de trabalho. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0034/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster, cumprimentando o comandante do 
Corpo de Bombeiros Militar de Santa Catarina pelo 
esforço despendido durante a força-tarefa criada 
para resgatar as vítimas do desastre ocorrido em 
Brumadinho (MG). 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0035/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao Presidente 
da República e demais autoridades, para que sejam 
realizados estudos que viabilizem a implantação de 
um porto seco na região serrana, a exemplo do 
município de Correia Pinto. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0036/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao governador 
do estado, para que sejam realizados estudos que 
viabilizem a implantação de um porto seco na 
região serrana, a exemplo do município de Correia 
Pinto. 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0037/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente do Clube 
Concordiense de Xadrez pela conquista do título de 
Campeão do Campeonato Aberto do Brasil. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0038/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, manifestando apelo ao 
Presidente da República e demais autoridades, pela 
alteração da Lei Federal n. 9.503, de 23 de 
setembro de 1997, que institui o Código de 
Trânsito Brasileiro, para tornar possível o 



investimento de parte do valor arrecadado com a 
aplicação de multas de trânsito na manutenção, no 
melhoramento, na construção de ciclovias e em 
programas destinados a melhorar a qualidade dos 
transportes nas vias públicas rurais e urbanas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0039/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, apelando ao Presidente da 
República e ao diretor da ANTT pela inclusão de 
cláusula obrigatória nos novos contratos de 
concessões de rodovias, com o projeto de 
construção de ciclovias nas BRs. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0040/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, manifestando apelo ao Conselho 
Nacional de Política Fazendária, pela celebração 
de convênio autorizando a isenção do ICMS 
incidente sobre as bicicletas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0091/2019, de autoria do 

deputado Altair Silva, solicitando ao presidente 
do Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 
informações acerca da alteração de subsídio mensal 
de ministro do Supremo Tribunal Federal de acordo 
com a Lei federal nº 13.752/2018. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0075/2019 e 0090/2019, de 
autoria da deputada Paulinha; 0076/2019, de 
autoria do deputado Dr. Vicente Caropreso; 
0077/2019, de autoria do deputado Padre Pedro 
Baldissera; 0078/2019, 0079/2019 e 0080/2019, de 
autoria do deputado Sargento Lima; 0081/2019 e 
0082/2019, de autoria do deputado Marcius Machado; 
0083/2019 e 0087/2019, de autoria do deputado 
Maurício Eskudlark; 0084/2019 e 0085/2019, de 
autoria do deputado Neodi Saretta; 0086/2019, de 
autoria da deputada Luciane Carminatti; 0088/2019 
e 0089/2019, de autoria do deputado Laércio 
Schuster; 0092/2019, de autoria do deputado Moacir 
Sopelsa; e 0093/2019, de autoria do deputado 
Sergio Motta. 

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0070/2019, de autoria do deputado Milton Hobus; 
0071/2019, de autoria do deputado Jerry Comper; 
0072/2019, de autoria do deputado Kennedy Nunes; 
0073/2019 e 0074/2019, de autoria do deputado 
Padre Pedro Baldissera; 0075/2019, de autoria do 
deputado Maurício Eskudlark; 0076/2019, 0077/2019, 
0078/2019, 0079/2019 e 0080/2019, de autoria do 
deputado Neodi Saretta; 0081/2019, de autoria do 
deputado Ivan Naatz; 0082/2019, 0083/2019, 
0086/2019 e 0087/2019, de autoria do deputado 
Nazareno Martins; 0084/2019 e 0085/2019, de 
autoria do deputado Laércio Schuster; 0088/2019 e 
0089/2019, de autoria do deputado Fernando 
Krelling; 0090/2019, 0091/2019 e 0092/2019, de 
autoria da deputada Ana Campagnolo.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Não 
havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a sessão, convocando outra, especial, para 
a presente data, às 16h, para ouvir o Secretário 



de Estado da Fazenda, sr. Paulo Eli, convocado 
pela Assembleia Legislativa para prestar 
esclarecimentos sobre a situação financeira do 
estado. [Taquígrafa: Ana Maria][Revisão: 

Taquígrafa Sara]  
 


